

推进医务科管理制度培训的重要性

□ 黄依兰

在医院的整体医疗管理架构中,医务科的角色十分关键。医务科管理是医院管理的重要组成部分,它涵盖了医疗质量、医疗安全、医疗效率等多个方面。医务科管理的主要任务是建立健全各项医疗规章制度,确保医院医疗活动的规范化、科学化进行。医务科管理的有效实施,对于提升医院整体服务水平、保障患者权益具有重要意义。

一、推进医务科管理制度培训

医务科管理制度的内容丰富多样,包括但不限于医疗质量控制、医疗安全管理、医疗纠纷处理、医护人员行为规范等。这些制度为医务工作者提供了明确的行为指南,确保医院医疗活动的有序进行。为了确保医务科管理制度的有效执行,培训是不可或缺的一环。因此,推进医务科管理制度培训十分必要。

(一)设立清晰的培训目的,制定培训方案。首先,要确立医务科管理体系培训的具体方向,主要以提高医护人员在工作中执行医疗管理制度的能力为目的。同时制订全面的培训计划,确保培训方案与实操过程紧密结合,有利于医务人员在他们的日常工作中更高效地应用他们已经学到的知识。

(二)准备相关的培训资料,进行培训活动。针对培训的具体内容和目标,邀请该相关学科的专家或讲师来制定相应的授课资料和学习资源。依据预先计划的教学大纲来进行授课,可以采用线上和线下相结合培训的方式,通过讲座、案例分析、小组讨论等多种形式,让医护人员全面理解制度内容,掌握实际操作技能。

(三)进行全面的考核和评价。根据培训项目的特定内容和预定的目标,制定一套适当的考试问卷和评价标准,目的是为了对医护人员的制度掌握情况进行评估,确保培训效果。这有利于评定他们对于所掌握的知识熟练程度,以便于评定他们在培训活动中所获得的学习成果。

(四)汇集各方意见并持续优化。通过问卷调查、座谈会等多种方法,收集培训参与人员对培训过程及其成果的意见和反馈,进行深度的分析与评估,可以更加深入地了解培训的优劣,并进一步采取合适的措施进行优化。

(五)加强内部培训师培训。为了确保管理体系培训能够达到持续效果,应当高度重视培训团队的师资培训。可以考虑从医院

内部聘请具有丰富临床背景和专业技术的医生或护士来作为培训讲师,也可选择从外部招聘经验丰富的专家进行教学。

二、加强医疗卫生知识普及

医疗卫生知识普及是提高公众健康素养、预防疾病的重要手段。通过宣传栏、微信公众号、健康讲座等多种渠道,将医疗卫生知识传递给公众,提高公众的健康意识和自我保健能力,降低疾病发病率和死亡率,提高生活质量。

(一)举办各种形式的健康教育讲座。安排相关科室利用一些节日开展与健康有关的讲座活动。针对不同人群和场景,可以采取不同的策略进行知识普及。例如,针对老年人群体,可以通过社区讲座、健康咨询等方式进行普及;针对青少年群体,可以将医疗卫生知识融入学校教育,提高学生的健康素养。讲座应涵盖多个实用性的方面,包括日常如何预防普遍存在的疾病以及如何合理地平衡饮食和营养等,有效提高听众的参与热情以及对知识的吸收能力。

(二)最大限度地使用社交媒体来分享知识。通过建立微信公众号、微博以及其他各类社交平台账号,发布与医疗保健领域相关的

多样化信息和实用性建议。采用多种方法,如实例和图解,对医学领域的知识进行浅显解析,可以提高信息的易读性和可理解性。

(三)制作并分发推广资料。将医疗健康的知识印刷成海报、宣传册等形式,并在门诊及其它公共场所进行发放和公开展示。为了使读者快速理解和掌握信息,宣传材料应当使用简明扼要的表述,并配以相应的图解。

三、医疗管理制度与知识结合

医务科管理制度与医疗卫生知识的普及是相辅相成的。一方面,管理制度的完善和执行需要医护人员具备扎实的医疗卫生知识;另一方面,医疗卫生知识的普及有助于提高公众对医疗工作的理解和支持,促进医患关系的和谐。因此,在推进医务科管理制度培训的同时,也应加强医疗卫生知识的普及工作,形成两者相互促进的良性循环。

结语:推进医务科管理制度培训和加强医疗卫生知识普及是提升医疗服务水平和公众健康素养的重要举措。通过不断完善管理制度、加强培训力度、拓宽普及渠道等方式,可以提高公众的健康认知水平。同时,我们也应认识到这是一个长期的任务,需要持续推进。

(作者单位:广西中医药大学第一附属医院)

冠心病患者日常护理的注意事项

□ 兰丽婷

冠心病是一种常见的血管疾病,会影响心脏的血液供应。对于冠心病患者来说,日常生活中的细节可能会影响病情的发展,因此患者需要注意三个方面。本文将从饮食、生活规律和药物使用等方面进行科普,帮助您更好地了解冠心病并做好日常护理。

一、饮食方面

冠心病患者的饮食应以低盐、低脂肪、高纤维食物为主。控制总热量摄入是饮食调理的关键,尽量避免食用过多的油炸食品、动物内脏和过多的甜食。建议多食用鱼类、蔬菜、水果等富含不饱和脂肪酸和维生素的食物,有助于降低胆固醇水平,从而减轻心脏负担。

此外,适量的运动也有助于患者改善心肺功能,增强身体的抵抗力。选择适合自己的运动方式,如散步、慢跑、瑜伽等,并逐渐增加运动量,可以促进身体的健康恢复。同时,合理安排餐点时间,定时定量进餐有助于保持血糖稳定,减少心脑血管疾病的发生。

二、生活规律

冠心病患者需要保持充足的睡眠和规律的生活作息。睡眠不足和过度劳累都可能加重心脏负担,加速病情的发展。因此,患者应尽量每天保持7-8小时的睡眠时间,并尽量保持规律的作息习惯。此外,患者应避免过度劳累,合理安排工作和生活,尽量避免长时间

加班或过度运动。保持积极的心态和愉悦的心情对于冠心病的治疗也至关重要。患者可以通过与亲朋好友交流、参加兴趣小组或寻求专业心理辅导等方式来保持愉悦的心情。

三、药物使用

冠心病患者需要长期服用药物来控制病情。患者应遵医嘱按时服药,不要随意增减剂量或停药。如果服药过程中出现任何不适症状,应及时就医调整药物或咨询医生的建议。除了药物治疗外,冠心病患者还需要定期到医院进行复查,以便及时了解病情变化,调整治疗方案。医生会根据患者的具体情况,制定个性化的复查计划,包括心电图、超声心动

图、血液检查等。

此外,冠心病患者在日常生活中还需要注意一些细节,如戒烟限酒、避免熬夜等。这些良好的生活习惯有助于降低冠心病的发生和发展,同时也有助于患者的康复。

总之,冠心病患者在日常生活中需要注意饮食、生活规律和药物使用三个方面。通过合理的饮食和适量的运动,保持良好的心态和按时服药,提高生活质量。同时,患者应定期到医院进行复查,以便及时了解病情变化,调整治疗方案。让我们一起关注心血管健康,关爱生命健康,远离疾病困扰。

(作者单位:献县中医医院)

鼻内镜手术的原理与优势

□ 王保成

随着医学技术的不断进步,鼻内镜手术作为一种先进的微创诊疗技术,已经逐渐成为了诊断和治疗鼻腔、鼻窦及周围结构病变的重要手段。本文将详细介绍鼻内镜手术的概念、原理、适应症以及优势,帮助读者更好地了解这一先进的医疗技术。

一、什么是鼻内镜手术?

鼻内镜手术是一种使用内窥镜技术进行的微创手术,它利用软性内窥镜直接观察到鼻腔、鼻窦等部位的情况,通过专用工具对异常组织进行切除或引流。这种手术通常是在局部麻醉下完成的,具有创伤小、恢复快等特点。

二、鼻内镜手术的原理

鼻内镜手术利用鼻内镜装置将手术区域

的图像放大,使医生能够更清晰地看到病变组织,并精确地进行手术操作。手术过程中,医生将鼻内镜插入鼻腔,通过电视屏幕观察鼻腔内部的情况,使用各种微型器械切除或矫正病变组织,以达到治疗的目的。

三、鼻内镜手术的适应症

鼻内镜手术适用于多种鼻部疾病的治疗,如鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉等。此外,对于腺样体肥大、会厌囊肿、声带息肉等疾病,鼻内镜手术也能取得良好的治疗效果。同时,在处理外耳道疝、外耳道胆脂瘤等问题时,鼻内镜手术也展现出了其独特的优势。

四、鼻内镜手术的优势

1. 创伤小:鼻内镜手术是一种微创手术,

手术切口很小,对鼻腔和鼻窦的损伤也很小,因此手术后的疼痛和不适感较轻。

2. 恢复快:由于创伤小,患者术后的恢复时间也更快,通常可以在短时间内恢复正常生活和工作。

3. 精确度高:鼻内镜手术能够在清晰的视野下精确地切除病变组织,减少对正常组织的损伤。

4. 安全可靠:鼻内镜手术在可视的条件下进行,医生可以实时观察手术区域的情况,确保手术的安全性和可靠性。

5. 治疗效果好:鼻内镜手术能够彻底清除病变组织,同时尽可能保留鼻腔及鼻

窦的正常黏膜和结构,促进鼻腔、鼻窦黏膜的形态和生理功能恢复良好,从而提高治疗效果。

五、结语

鼻内镜手术作为一种先进的微创诊疗技术,已经在临床上得到了广泛应用。它利用内窥镜技术直接观察到鼻腔、鼻窦等部位的情况,通过专用工具对异常组织进行切除或引流,具有创伤小、恢复快、精确度高、安全可靠等优点。对于多种鼻部疾病的治疗,鼻内镜手术都能取得良好的治疗效果。同时,随着医学技术的不断进步,鼻内镜手术的应用范围还将不断扩大,为更多患者带来福音。

(作者单位:唐山职业技术学院附属医院)

老年病的症状与预防措施

□ 朱宸

老年人是社会的重要群体,他们的健康状况关系到家庭的幸福和社会的稳定。然而,随着年龄的增长,老年人的身体机能逐渐下降,容易患上各种疾病。因此,了解老年病的症状,及时就医,关爱生命,是每个家庭成员和社会大众都应该重视的问题。

老年病是指人在老年期所患的与衰老有关的,并且有自身特点的疾病。常见的老年病有高血压、糖尿病、冠心病、中风等。这些疾病的症状多种多样,有的可能比较轻微,有的则可能危及生命。因此,了解这些症状,及时发现并就医,对于老年人的健康至关重要。

我们要警惕一些常见的老年病症状。例如,老年人突然出现剧烈头痛、头晕,甚至恶心呕吐,或者头痛头晕的形式和感觉与往日不同,程度加重,这些都可能是中风的先兆。此外,面、舌、唇或肢体麻木,眼前发蒙或一时看不清东西,耳鸣或听力改变,也可能是中风或其他老年病的症状。如果出现这些症状,应立即就医,以免延误病情。

我们要关注老年人的精神状况。老年人出现精神萎靡不振、昏昏欲睡、性格异常,或者短暂的意识丧失等,可能是脑部疾病或其他严重疾病的表现。此时,家属应及时带老人就医,接受专业检查和治疗。

老年人出现全身疲乏无力、出虚汗、低热、胸闷、心悸等状况时,也要引起重视。这些症状可能是心脏疾病、呼吸系统疾病或其他老年病的表现。及时就医,查明原因,对症治疗,是保障老年人健康的关键。

老年病的症状远不止这些,每个老年人的身体状况和病情都有所不同。因此,我们要时刻关注老年人的身体状况,一旦发现异常,及时就医。同时,我们也要教育老年人自己关注身体状况,学会识别症状,及时就医。

除了关注症状外,我们还要关注老年人的生活方式和饮食习惯。保持健康的生活方

式,如适量运动、合理饮食、规律作息等,有助于预防老年病的发生。此外,定期体检也是及时发现老年病的重要手段。通过体检,我们可以了解老年人的身体状况,及时发现潜在的健康问题,采取有效的干预措施。

总之,老年病急诊科普是关系到老年人健康和生命安全的重要问题。我们要关注老年人的身体状况,了解老年病的症状,及时就医,关爱生命。同时,我们也要倡导健康的生活方式,提高老年人的生活质量,让他们安享晚年。让我们共同努力,为老年人的健康保驾护航!

(作者单位:河北省隆化县医院)